

旧衣物回收箱竟屡屡被盗

# 谁在给公益项目抹黑？

昨天，网友@军荣123在东论上发帖称，放置在西门街道下属社区的“衣再生”旧衣物回收箱屡屡被撬，里边原本用于公益事业的废旧衣物也一并被盗。

记者了解到，“衣再生”旧衣物回收是由热心市民发起的一个公益项目，回收箱在我市中心城区投放才一个月，这样的失窃情况却多次发生。

记者 乐骁立



这个旧衣回收箱被撬了。

## 刚投放就被人盗窃

昨天下午，记者在西门街道钱东社区看到，该社区共设置了4个回收箱，分别安放在小区主通道两侧与社区居委会门口。

这个铁皮箱上方有衣物投放口，下方是一扇带锁的门。门上写着回收流程：符合条件的衣物会送至慈善总会进行消毒再发放，而比较破旧，不宜再穿着的衣服会送到工厂加工成再生棉。

记者发现插销底部可能是因为撬动出现形变，导致上锁后无法完全固定。

社工姚大姐告诉记者，自从去年11月底回收箱投放以来，居民捐赠的热情很高，往往二三天箱子就满了。

“前天早上，居民反映有两个箱子门被撬，里面空空如也。”姚大姐说。

有居民怀疑是附近回收废品的人干的。

一街之隔的芝红社区高塘四村也投放了6个旧衣物回收箱。

“我们社区也发生过两起，都是在11月底，刚刚投入使用就被人撬开，将里面的衣物偷走了。”社工林大姐说。

“这原本是一个公益项目，却也有人盯上，这种行为简直是在给文明城市抹黑……”居民王女士惋惜道。

随后，记者联系了“衣再生”公益项目发起人陈兴宽先生。他表示，回收箱投入运营才一个月就频频被盗，他也十分头疼。目前，他已经向辖区派出所报案了。

## “黑手”让公益陷入困局

对于居民们的反馈，陈兴宽表示感谢。

“从11月底投放回收箱以来，海曙、江东、江北各个街道、社区及广大居民都十分

支持我们。”他说。

短短一个月，“衣再生”在三区按300户一个箱子的比例，共投放了近500个回收箱。截至去年年底，共回收衣物10余吨。

可欣喜是短暂的，现在他们所面临的却是无助与迷茫。

陈兴宽是地地道道的宁波人，1995年退伍后跑过运输，从事过金融行业，后又下海经商，办起了酒店。摸爬滚打20年，有了一点积蓄。

去年国庆参加战友会时，陈兴宽和战友们聊起想干一点有意义的事情，得到了王泰伟等7名战友的响应。于是，他们就开始筹划“衣再生”的公益项目。

“以前的衣物捐赠都是点对点，覆盖面小，而且其中许多不符合条件衣物难以处理。因此我们想到了这样一个点子——广泛回收，随后分类，能发放的交给慈善机构，不符合条件的进行废物利用。”他说，“而企业回收废旧衣物所支付的资金也能维持公益项目的运转。”

但事情的进展远没有他想象的顺利，前期高昂的成本投入，个别小区物业的刁难，不断产生的维护费用，每一件都让他捉襟见肘。

“我们对箱子的要求是造型美观、结实防锈、便于操作，每个箱子的制作成本就要1000多元。加上运输和维修费用，目前总体投入接近100万元，都是我们自掏腰包。下一步仓库马上交付使用，我们还要设置一套分检流程。许多战友已经开始动摇，是不是还要做下去。”说到这儿，陈兴宽有些哽咽，“现在还屡屡发生盗窃，维修锁芯、刷新门板，又要不少资金。”

这几天，他总是想起当时发起项目时一位民政局领导的话：“这件事情好听好看但却不好做，你们想清楚了吗？”

“我当时是点头的，此刻我还是真心想把衣再生继续做下去。”他说。

## “猥琐男”女厕安装摄像机 偷窥不成，反把自己拍了

前天晚上，江东新城派出所民警抓获了一名偷拍男，该男子在女厕所安装微型摄像机进行偷拍。讽刺的是，摄像机没安装好，他刚离开就掉落在地，被人发现了，而里面除了男子自己的影像，啥也没有拍到。

1月3日下午4点半左右，东部新城一商务楼二楼公厕，李女士刚推开厕所门，就发现马桶右侧地上有一个黑乎乎的东西。

李女士捡了起来，发现是一个微型摄像机。她意识到事情不对劲，赶紧向新城派出所报警。

民警发现该微型摄像机约两枚一元硬币大小，底部装有一张内存卡，里面有一段视频，时长达27分钟，画面看上去很清晰。

让民警意外的是，整个视频里，只有一名戴眼镜的年轻男子，在不停摆弄着摄像机，将摄像机固定好后，他还特意坐到了马桶上，查看拍摄效果。

不过可能是男子没有固定好摄像机，他离开不到20分钟，摄像机便掉落在马桶右侧的地上，直到李女士出现，其间没有偷拍到任何内容。

由于出现在视频里的男子外貌特征明显，还穿着一件白色的工作服。民警因此很快就锁定了嫌疑男子。当天晚上7点左右，在该商务楼附近的一家餐饮店内将嫌疑男子抓获。

男子胡某为宁波本地人，90后，从事餐饮业。

据胡某交代，去年12月中旬，他从网上花了100元买来这个微型摄像机，一直都没有使用过。1月3日，他心血来潮冒出了偷拍女厕所的邪念。他偷偷溜进该商务楼二楼女厕所，将微型摄像机用双面胶粘在马桶边放纸巾的盒子下面。

民警表示，胡某的行为已经涉嫌偷窥他人隐私，目前此案正在进一步处理中。

记者 戴巧泽 通讯员 陈杰 朱君敏

# 网上借出3万元，能要回来吗

## 象山法院审结首例支付宝“电子借条”案

去年年中，支付宝开发了一款针对小额借款功能“借条”，通过这个功能，象山的郑某向重庆的陈先生借了近3万元，由于到期后没有还款，他被陈先生告上法庭。

虽然双方之间没有白纸黑字的纸质借条，但陈先生把“电子借条”进行了公证，这份特殊的借条最终被法院认可。这是象山法院审结的首例网贷平台的借贷纠纷。

### 网上借给网友近3万元

郑某今年20多岁，刚参加工作不久，手头常常紧张，于是他在网上发布了借款信息，没几天系统为他“匹配”了一名债主。重庆的陈先生手里有点小钱，希望通过民间借贷赚点利息，两人在网上一拍即合，通过“蚂蚁小贷”（即支付宝“借条”），约定借款金额为29700元，利息为4000元，借款期限为14天，还款日为2015年8月17日，还款方式为一次性到期还本付息。

为安全起见，两人同时约定，若不能按约定还款，则郑某需承担出借人实现债权的费用包括律师代理费、评估费等。协议签订当天，陈先生按约定将29700元转入了郑某支付宝账户。

本想通过蚂蚁小贷赚点小钱，可陈先生

没想到居然是竹篮打水，约定的还本付息的时间到了，郑某仍不见动静，陈先生在网上催了好几次，甚至还专程赶到了象山找郑某，但都没有结果，无奈下他只好委托律师在象山法院起诉了郑某。

### “电子借条”算借条吗？

陈先生手上并没有传统意义上的借条，他只有支付宝上一条显示为“借条”的信息，信息上显示的借款用途还带着一点点戏谑：“江湖救急，周转周转”。

司法实践中，电子证据的效力比较弱，通常要结合其他证据相互印证，方能被法庭认可。一个连真正意义上的借条都没有的借贷纠纷，能打赢吗？陈先生硬着头皮把这张“电子借条”以及与郑某的旺旺聊天记录和支付宝转账凭证进行了公证，作为全部证据提交，要求郑某归还29700元本金和4000元利息。

开庭时，郑某没有出现，也没有提交答辩意见和相反证据。

象山法院认为，综合全案证据判断，双方借贷关系成立并生效。只是17天4000元的利息，明显高于法定未付利息的最高标准，即年利率24%。

但陈某认为，这4000元并非是17天的

利息，而是从借款当天起，到郑某实际还款时的全部利息总额，由于郑某目前下落不明，到他实际还款时，这笔借款的利息肯定要低于法定利息的最高标准。

最终，象山法院判决郑某归还陈某借款29700元并支付利息（总额不超过4000元），以及支付其他费用。

### 官司赢了 执行仍是难题

虽然陈先生官司是打赢了，但因为郑某一直避而不见，陈先生能否拿回这笔钱，还未可知。陈先生也无法去找蚂蚁小贷平台，因为虽然蚂蚁小贷撮合了他们，本身并无资金介入借贷双方，也没有承诺担保责任。

主审法官说，如果网贷平台只是一个居间身份，贷款违约风险应由出借人承担，网贷平台不承担违约责任。而选择网上借款的借款人一般都资金窘困，还不出的可能性高。因此，一旦违约，出借人实现债权的风险相对较高，成本相对较大，比如出借人可能存在无法提供借款人详细的实际居住地以及正确的联系方式，陷入维权困境，同时约定的高利率也很难得到法院支持。

记者 胡珊 实习生 周林晔  
通讯员 应微微 罗艺

## 猖狂小偷连撬5间车棚 被抓时咬伤他人手指

这几天，江北华业街中轻花园小区居民都称赞物业管理员老周父子奋勇抓贼的事迹。令人气愤的是，小偷竟将小周的右手大拇指咬得血肉模糊。

去年12月28日凌晨1点左右，老周巡逻到小区2幢楼道，发现一间车棚的门被撬开了，车棚内有异响，一名男子正在撬车棚内的电瓶车。

老周意识到男子在行窃，他猛地关上车棚门，把男子关在里面，并大声呼喊“快出来啊，抓小偷。”

老周的家就在该楼道内，儿子小周听到呼喊，立即跑下楼，和父亲一起堵住车棚门。

小偷用携带的线钳将车棚的木门砸破，从车棚内冲了出来，抡起线钳直奔老周砸过去。小周从后面用胳膊夹住了小偷的脖子。不料，小偷一口咬住了他的右手大拇指。

小周忍着剧痛，牢牢地夹住小偷，父子俩终于把小偷制服了，直到附近邻居和民警赶到。这时，小周才发现大拇指已经被咬得血肉模糊。

记者从孔浦派出所了解到，小偷姓杨，是惯偷，当晚他撬了5间车棚。

当天晚上，小周在妻子的陪同下前往第六医院治疗。因为伤口太深，医生说，他需要进行两次手术，倘若炎症控制不住，还要切除那截指头，手术费用需要3万元左右。

这让小周一家陷入了困境。小周说，他一个月前刚换了份新工作，他妻子也是普通员工，家里没什么积蓄。更让他苦恼的是，因为他是被人咬伤的，这种情况还不能使用医保，只得自费治疗，已经花了7000多元。

因为经济窘迫，目前小周只好在附近的诊所挂盐水消炎。

事发后，警方和社区都上门慰问了小周，并准备为他申请见义勇为奖。小区居民说，这对父子做了好事反而吃苦头，希望有人能够帮帮他，别让好人流血又流泪。

记者 陈爱红 通讯员 林俊

## ■延伸阅读 民间借贷新规中 利息怎么算

去年9月1日，最高法院通过了关于审理民间借贷案件的若干司法解释，被坊间称为借贷新规，其中对利息、复利、违约金的规定，是大家关心的内容。尤其是关于利息，民间借贷新规首次将保护标准设定为固定利率（以前是不超过银行同期贷款利率的4倍），明确了未超过年利率24%的范围为司法保护区，年利率24%至36%之间系自然债务区，超过年利率36%以上的，法院不保护且强制返还。利息、复利、违约金、资金占用费等并存时，总计超过24%的部分，法院也不支持。